

老商圈的「吸金术」从何而来

春节消费见闻

新华社重庆2月17日电(记者王金涛、黄兴、王晓瞳)就地过年、线上消费、疫情防控对传统商业有何影响?春节期间,记者带着这些问题来到重庆市观音桥商圈,发现这个以传统商业为代表的老商圈依然充满生机。

观音桥商圈是重庆最大的商圈之一,集聚了大量的商业综合体。大年初一以来,这里的多家商业综合体接近“满负荷”运营,每天都在迎接客流高峰。在重庆最大的商场世纪新都,商场总经理经理冉星越告诉记者,前几天天气不错,又恰逢情人节,销售额实现“小爆发”,高于2019年同期。

老商圈的“吸金术”从何而来?大融城观音桥店负责人罗唤军表示,尽管受到疫情和电商等多重冲击,但年轻人需要约会、聚会,实体门店经营具有不可替代的优势,大融城春节期间一直保持着日均

10万人次的高流量。他说:“因为对未来经营有信心,近两年公司累计投入2亿多元对商业区进行改造,通过引入更多的城市首店和电音酒吧等业态,创造了更多的‘打卡地’。”

面对火爆的线上消费,传统商业之所以还活得如此“滋润”,得益于线上线下销售一起发力。苏宁易购集团重庆地区管理中心财务负责人黄敏分析,线上线下融合发展,是不少商业企业“宝刀不老”的秘诀。“我们通过线上线下销售相融合,让客户既可拥有实体店的选购体验、享受良好的售后服务,又能在线下单、快速送达,无需大包小包提回家,轻松坐在家里等待送货上门即可。”黄敏说。

记者在苏宁易购商场看到,网红车载冰箱、网红煎烤蒸煮一体锅……这些在网络上热销的商品,在线下依然受到热捧,选购的顾客络绎不绝。

“疫情发生后,实体门店一度有些萧条,为此我们开通线上销售平台,针对多种商品进行直播带货,客户线上下单,同城快递当日就可送达。2020年我们公司线上销售额达6500余万元,回补了实体店销售。而线上引领带来的线下消费,成效比线上消费更可观。”冉星越说,实体店还积累了大量的本地客户资源,通过社群化精准营销,不仅稳定了老客户,还扩大了新客户群。

品牌经营也是传统商业的一大优势。在以销售名品为主业的星光68商场,商场招商部副总监荆颖告诉记者,这家商场去年以来经济效益实现逆势增长,靠的就是品牌经营,商场总是根据市场变化、消费需求变化调整业态规划和品牌经营规划。

在观音桥商圈,几乎每家商场的经营业态都在不断改变。记者采访发现,与实行传统单一购物模式的商场相比,以购物、餐饮、休闲娱乐为一体的商业综合体越来越受消费者欢迎。消费者不再只是“买买买”,而是颇为看重消费体验。因此,提升消费体验,也成为众多商家孜孜以求的目标。

在寸土寸金的世纪新都商场,一些区域被专门辟作开展客户体验的“美丽课堂”教室,去年以来累计开展百余场授课及沙龙等活动,涵盖烘焙、插花、美妆等领域。“我们正在从单纯卖商品向推广生活方式转变,以增强客户的黏性。”冉星越说。

在苏宁易购商场,传统的经营柜台已变为空间宽敞、现代感十足的“生活广场”。“我们增加了产品类目,通过全球集采,为广大消费者带来更低价格的大牌商品;为更多地吸引客流,商场还新开设了小众化精品影院,它不仅是新的效益增长点,还能为商场吸引客流。”黄敏说。

5G及VR体验区、裸眼3D视频……走在观音桥商圈,新的购物体验应运而生。“过去的商场往往很拥挤、过道狭窄,没啥舒适感,现在购物就像是在休闲。”正在选购商品的一位王姓市民说。

新华社北京2月17日电(记者胡旭、熊琳、陈爱平、任超)今年,许多“打工人”响应号召选择“就地过年”。“打工人”也是“干饭人”,不管在哪里过年,总要吃好喝好,才有过年的味道。往年春节,餐饮最火爆的当属各家饭店的大堂,但在“就地过年”的新潮流下,这个春节的“食堂”则从线下搬到了线上。

从“一人食豪华套餐”到“小家庭团圆饭”,从“快手家常菜”到“半成品年夜饭”,春节餐饮新特点让餐饮消费转型特征更加凸显,餐企变革也乘势而上,行业新增长点正在加速形成。

餐饮门店堂食受限餐企顺势求变

春节前夕,全国多地发布疫情防控指南,倡导控制聚餐人数,再加上人们自主疫情防控意识增强,餐饮门店传统的“团拜宴”“年夜饭”遇冷。

记者在四川成都市区多家餐厅的订餐日历上看到,虽然早在去年国庆节后,就有顾客提早预订了腊月二十九、大年三十和正月前这几天的家庭宴席,但排期不像往年那样密集,面向企事业单位的大型团拜宴订单量下降尤其。

成都一连锁餐厅大堂经理表示,春节前后本是餐饮行业的旺季,往年一个月订出去三四百桌只能算基本水平,火爆的时候排两三轮也不一定有空位,订餐电话都快被打“爆”了。但是今年情况不一样,不仅电话略显冷清,不少来电还是退订的。

“门店堂食退订是由客观原因导致的,但人们春节餐饮消费的需求还在,而且很旺盛。”成都餐饮同业公会秘书长袁小然说,去年以来餐饮企业就在不断求新求变,以适应疫情防控常态化的需要,如今“就地过年”既是挑战,更是机遇。

记者在走访中也发现,为应对“就地过年”新趋势,餐饮企业想出各种招数应对,在菜品创新和就餐形式等方面花足了心思。

“今年我们主打家宴头盘菜,特别包装推出佛跳墙和干烧海参两款‘硬菜’,连锅带菜全部备齐。”成都老房子华粹元年食府总经理

“半成品年夜饭”“线上食堂”“星厨上门”……

餐饮消费推陈出新能否迎“春”翻“牛”?



2月17日,外卖配送员在成都一家火锅店交接消费者在线上下单的外卖火锅(手机照片)。
新华社记者胡旭摄

熊江华介绍,顾客只需在手机上选定菜品,餐厅就会提前制作好并按约定时间送货,简单加热就能摆上宴席。

绿地酒店旅游集团商务市场部总经理张乐介绍,在严格落实疫情防控举措的基础上,酒店推出“星厨上门”服务,由酒店专业厨师携原材料到消费者家里现场制作佳肴,受到不少客人欢迎。

餐饮线上服务质量齐升

自新冠肺炎疫情发生以来,加强线上服务成为传统餐饮企业寻求转型、绝地求生的重要途径,在今年的春节餐饮消费中,许多餐饮企业也是依靠线上推陈出新,提供线上服务的餐饮企业范围越来越大,服务质量明显提升。

据了解,今年上海有78家餐饮企业、2274个门店的225款年夜饭套餐支持外卖。西贝、眉州东坡、青年公社等餐饮品牌,都在线上推出年夜饭套餐或新春套餐。

越来越多的高级宾馆酒店加入线上“年

夜饭圈儿”。飞猪平台数据显示,春节前一周,该平台自提酒店年夜饭的预订人次环比增长了4.2倍。在广东,广州白天鹅宾馆、广州中心皇冠假日酒店等纷纷推出可自提的粤式新春盆菜,让“打工人”在家也能享受品质大餐。

一些老字号也不断拓展线上业务。以素食闻名的老字号功德林完善了美团、饿了么等平台的线上供应菜品,顾客春节期间可以通过外卖服务形式,在家吃到和饭店一模一样的味道。

在传统餐饮企业急迫转型的同时,各大互联网平台和零售企业则依托资源优势不断向更多生活消费场景延伸,共同满足了消费者“就地过年”带来的各种餐饮新需求。

在各大网络订餐平台,各类快手菜、半成品年菜销售非常火爆。为满足年轻人用餐轻量化、低热量需求,盒马上海推出了“小家庭团圆餐”,预订量占其年夜饭套餐的近六成。美团也联合各地商家推出“年夜饭到家”服务,支持从单人餐、双人餐到10人以内家庭聚餐等多种规格年夜饭外卖。

新需求带来增长点助力行业变革

疫情发生后,以聚集性、接触性为特点的餐饮消费市场受到很大影响,餐饮业成为受损最严重、复苏最缓慢的行业之一。

“但餐饮本身也是一个具有很强韧性,能够不断推陈出新适应变化的行业。”袁小然说,一些能够持续推进创新转型的餐企还在扩大规模,以成都为例,春节前一个月,南堂、悦百味、大鸭梨等连锁餐企新开门店就超过100家,这种趋势在春节餐饮消费能量持续释放的背景下更加凸显,也为行业发展注入了新动能。

业内人士分析,近年来餐饮和零售两个看似特性完全不同的业态出现了交集,从海底捞自热锅到肯德基推出“KAIFENGCAI”,再到杨国福自热麻辣烫……餐饮零售化成为最新的商业趋势,而“就地过年”则加速了这种趋势。

例如,“就地过年”在很多城市催生了“一人食”消费需求。连锁商超大润发数据显示,统一旗下的开小灶火锅在上海销量猛增233%。同时,大润发自己研发的加热即食快手年菜自1月上市以来,每周销量环比增长超过50%。

饿了么平台数据显示,今年在线上供应年夜饭套餐的餐饮品牌数量相比去年同期增长164%、参与门店激增260%,供应的年夜饭套餐数量更是同比上涨近3倍。

业内人士分析,“就地过年”强化了餐饮到家消费场景和需求,倒逼餐企涉足生鲜、预制菜、包装食品等零售领域,尤其是供应链和品牌优势明显的头部企业纷纷借力线上平台,从单一的堂食转变为堂食、零售“两条腿”走路,有望形成餐饮行业新的增长点。

中国饭店协会的报告认为,新冠肺炎疫情虽然对餐饮业冲击巨大,但也催生了新的亮点,餐企外卖、食材零售、成品半成品工业化业务均有不同程度的拓展;社区团购+集中配送、中央厨房+冷链配送、无接触服务等也促使全行业的数字化、智能化水平大幅提升。

“微需求”“宅经济”“鲜花热”

“就地过年”给零售行业带来哪些新变化?

新华社北京2月16日电(记者熊琳、陈爱平、胡旭、任超)“微需求”“宅经济”“鲜花热”“特产潮”,您中了哪一个?

“受‘就地过年’政策影响,2021年新春消费市场线上消费多领域飘红。”阿里巴巴春节项目组负责人何鼎鼎告诉记者,淘宝数据显示,农历腊八以来,淘宝“年货”搜索量同比增长23倍。美团数据也显示,2月14日大年初三,上海地区平台交易总额同比2020年大年初三增长4.6倍,比2019年大年初三增长1.6倍。“微需求”“宅经济”“鲜花热”“特产潮”,总有一款是消费者的“心头好”。

——“微需求”异军突起,“回忆杀”显威力。“一些令人意想不到的‘微需求’成为今年消费市场‘黑马’。”京东大数据研究院研究员陆飞表示,2021年京东年货节期间,传统名菜“佛跳墙”在东南省份火爆,成交额同比增长

320%,一些老牌汽水同比增长207%,汉服增长78%,足浴盆在武汉增长115%。

——“宅经济”火热,清洁产品涨幅迅猛。拼多多新消费研究院副院长刘中琪介绍,拼多多家居百货销售数据显示,从“年货节”到“春节不打烊”,家庭清洁、除菌防护、厨房餐饮相关产品销量上涨。日用除菌产品相较去年同期增长超过210%,而家庭清洁用品的涨幅则达到300%。

——情人节与春节“相遇”,“结婚”“鲜花”成热搜。支付宝搜索数据显示,今年春节假期前三天,网民搜索“结婚”的次数是去年春节假期前三天的3倍多。此外,这三天“鲜花”搜索量也较1月同期增长了129%。

——快递“春运”正当时,特产全国“拜年”。阿里旗下菜鸟物流的数据显示,一场“人员少移动,货物多流动”的快递“春运”正在进行,年货从家乡向一二线城市“反向奔跑”。腊八以来,发往北上广深杭的订单同比增长20%以上。

“社群触达”“多线出击”,线下零售实体店暖招频频

记者采访了解到,今年春节,许多线下零售店开启“社群触达”“多线出击”模式,以争取“5分钟商圈”顾客。“多线出击”的盒马鲜

生、七鲜等则因创新因素彰显优势。而受疫情影响,部分县域实体零售业受到一定影响。

——“社群触达”模式,争取“5分钟商圈”顾客。“今年过年,小程序弹窗显示,周边几家连锁零售店正在打折。”北京市民王女士告诉记者,点对点推送能及时了解惠民信息。记者采访了解到,一些近社区“零售店”采用“社群触达”方式吸引消费者,居民自愿扫码入群后,可享受会员价格、送货上门等服务。

——盒马、七鲜等“线上销售+线下实体店”模式优势凸显。截至小年前后,京东旗下的七鲜超市销售同比增长近80%。临近春节,肉禽蛋商品销售同比增长147%,水产类商品增长220%。1月以来,盒马线上年夜饭预售量是去年同期的4倍。

——县域零售企业受影响明显。“春节是一年一度外出务工、经商、上学人群回流反哺县城消费的难得机会。春节前后销售业绩通常会占到零售餐饮企业全年销售的20%—30%。”中国经营连锁协会有关负责人介绍,受返乡人群减少影响,2021年春节期间县域市场或出现滑坡景象。

大数据助力新型消费扩容,多领域现“消费新机”

“2021年新春消费市场带给我们的启

示很多。如何牢牢把握新消费契机,值得思考。”何鼎鼎表示,例如,数据显示“80后、90后”正成为网购主力军。个性化、差异化的创意产品更容易吸引这一群体的关注。

“随着互联网大数据助推新型消费扩容提质已成趋势,反向定制模式在深度、广度上将为进一步助推消费扩容。”陆飞等业内人士认为,2021年新春消费市场“微需求”崛起,提示用户需求直达厂家或可成为未来零售业发展潮流,电商发展迎来新契机。

业内人士指出,从零售行业看,“多店合一”零售模式因其创新性在疫情期间积聚人气,春节期间进一步彰显消费吸引力。除线上购买方便、物流快捷、线下体验愉悦以外,“方便菜”“创新菜”等熟食制作也吸引大量消费者。创新理念培育市场、引领消费,将为企业带来更多新机遇。

“春节是一个很好的消费契机。希望线下商家可以进一步加强服务,适当延长节日营业时间,举办更多活动吸引消费者。”高女士建议。

“受疫情和电商等影响,门店客流有所下降。最近几年,超市一直在做数字化转型,向全渠道零售发展。目前线上业务增速很快,但还是希望相关部门能有一些举措,扶持实体零售。”一位大型商超负责人说。

着满满当当“家的味道”,他又踏上奋斗的行程。

37岁的胡振老家在四川仁寿。他从烹饪学校毕业后就一直在外打拼,从学徒干到总厨,

最近正在贵州帮助筹建一家星级酒店。

“回家是团聚的亲情,出门是梦想的打拼,都是幸福的味道。”胡振说。

四川仁寿县是劳务输出大县,每年有40多万人在外务工。假期还没过完,许多人像胡振一样陆续踏上返城的旅途。

这几天,返回仁寿过年的周茂勤两口子也出了门。2007年开始,周茂勤和妻子便在西藏那曲做小生意。

“家里正是用钱的时候,要早点去赚钱,等孩子毕业工作了,就回老家。”出门前,周茂勤对记者说的话,更像是对孩子和老人的承诺。

春回大地,风景正好。

“一分打拼一分收获,幸福是奋斗出来的!”周茂勤说。

(执笔记者:刘元旭、王井怀;参与记者:闫睿、李雄鹰、胡旭、张漫子、蔡馨逸)

新华社北京2月17日电

感,新春的温度

年味正浓,广东省台山市广海镇的田间地头又忙碌起来。

大年初三一早,种粮大户冯承志开工了。通水源、起田埂……一天下来平整了100多亩土地。大年初六,300多亩稻田备耕工作

品,新春的味道

大年初四,胡振开始整理行囊。

大包小裹装的是香肠、腊肉、花生……带